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Sachverhalt/Fragen

In den vergangenen Sitzungen der bezirklichen Ausschüsse häuften sich die Mitteilungen über
Mitarbeiter,  die  das  Bezirksamt  Wandsbek  in  naher  Zukunft  verlassen  werden.  Dieses  ist
besonders  bedauerlich,  da  es  sich  um Mitarbeiter  handelt,  die  in  Wandsbek  verwurzelt  sind,
geschätzt sind und ausschließlich aus anderen als Alters- oder Gesundheitsgründen gehen.
 
Hinzu  kommen  Berichte  über  nicht  besetzte  Stellen  und  damit  zusammenhängende  große
Arbeitsbelastungen  für  Mitarbeiter.  So  sollen  etwa  im  Bereich  Management  des  öffentlichen
Raums (MR) diverse Stellen für Planer seit geraumer Zeit unbesetzt sein.
 
Vor diesem Hintergrund fragen wir die Bezirksamtsleitung:

Die Bezirksamtsleitung antwortet wie folgt: 04.01.2010

Vorbemerkung: 

Zum  Verständnis  der  in  der  Anlage  angegebenen  Zahlen  ist  zu  berücksichtigen,  dass  am
01.01.2009  die  Eingliederungshilfe  von  der  BSG  auf  das  Bezirksamt  Wandsbek  mit  den
entsprechenden Stellen überging. Außerdem differieren die Antworten auf die Große Anfrage vom
06.03.2009 und 03.12.2009, weil in ersterer nach dem Personalstand, also der Kopfzahl, gefragt
wurde, und in letzterer nach Plan- und besetzten Stellen.

1. Über  wie  viele  Planstellen  verfügt  das  Bezirksamt  Wandsbek  derzeit  und  wie
verteilen diese sich auf die Dezernate und Fachämter? 

 Siehe Anlage 1.



2. Wie viele der unter 1. abgefragten Stellen sind mit Stand zum 1.12. besetzt? 

Siehe Anlage 1.
 

3. Wie viele der unter 1. abgefragten Stellen sind mit Stand 1.12. in jeweils welchem
Dezernat  und welchem Fachamt  aus jeweils  welchen  Gründen seit  jeweils  wann
nicht besetzt? 

 
Siehe Anlage 2.

4. Wie viele Mitarbeiter haben das Bezirksamt Wandsbek in den Jahren 2007,  2008,
2009 und 2010 (bislang bzw. noch folgend und schon bekannt) aus anderen Gründen
als aus Alters- oder Gesundheitsgründen jeweils verlassen? 

In den Jahren 2007 und 2008 betrugen die Personalabgänge insgesamt 136. 
Für  2009 beträgt  die  Gesamtzahl  der  Grundfluktuation  (Zeit-  oder  Vertragsablauf,  Alter,  Tod,
Dienstunfähigkeit,  Erwerbsminderungsrente,  Kündigung,  Entlassung)  im  Zeitraum  01.01.-
31.10.2009 insgesamt  85 Personen,  davon 18 Personen aus Altersgründen,  8  Personen aus
Gesundheitsgründen,  51  Personen  wegen  Ablauf  befristeter  Verträge  (vor  allem  Wahlhelfer)
sowie 8 Personen wegen Kündigung  bzw.  Entlassung.  Die Zahl  der  Abgänge  (Versetzung  in
andere Behörden) beträgt 33. 
Daten für 2010 können noch nicht ermittelt werden. 

5. Wie verteilen sich die unter 4. abgefragten Abgänge auf die jeweiligen Dezernate und
Fachämter? Wie sind die hierdurch freiwerdenden Stellen jeweils eingewertet und
bei welchen davon handelt es sich um Stellen mit Führungsaufgaben? 

Die Frage kann nur für die derzeit vakanten Stellen beantwortet werden. Hierzu siehe Anlage 2.

6. Wie stellt sich der Stand der Nachbesetzung der unter 4. abgefragten Stellen aktuell
dar? 

Zu den noch vakanten Stellen, siehe Anlage 2. Die übrigen Stellen sind nachbesetzt.

7. Wie viele Mitarbeiter haben das Bezirksamt Wandsbek in den Jahren 2007,  2008,
2009 und 2010 (bislang  bzw.  noch folgend und schon bekannt)  aus Alters-  oder
Gesundheitsgründen jeweils verlassen? 

Siehe Antwort zu Frage 4.

8. Wie verteilen sich die unter 7. abgefragten Abgänge auf die jeweiligen Dezernate und
Fachämter und wie sind die hierdurch freiwerdenden Stellen jeweils eingewertet? 

Die Frage kann nur für die derzeit vakanten Stellen beantwortet werden. Hierzu siehe Anlage 2.

9. Wie stellt sich der Stand der Nachbesetzung der unter 7. abgefragten Stellen aktuell
dar? 

Zu den noch vakanten Stellen, siehe Anlage 2. Die übrigen Stellen sind besetzt. 

Anlage/n:

Anlage 1
Anlage 2


